Uklad regulacji 2 polozeniowej -
czesé 2

1 Uwagi wstepne

Cwiczenie jest ilustracja i rozwinieciem zagadnien prezentowanych podczas ¢wi-
czen rachunkowych pt. "Stabilnos¢ uktadu regulacji z liniowym obiektem i nie-
liniowym regulatorem statycznym".

2 Zadanie

Dany jest zamkniety uktad regulacji ztozony z liniowego obiektu o transmitancji
G(s) opisanej przez (2.1), (2.2) i (2.3) oraz regulatora 2 polozeniowego bez
histerezy i z histereza, o charakterystyce symetrycznej, pokazanej na rysunkach
11 2. Stosujac model simulinkowy pokazany na rysunku 3. sprawdzi¢, dla jakiej
warto$ci amplitudy przekaznika y,, oraz histerezy rownej: h = 0.0 (brak) oraz
h = 0.05, h = 0.1 amplituda cyklu granicznego bedzie wieksza od: 1, 2, 57 W
modelu parametry przekaznika mozna ustawié¢ jako zmienne, zeby tatwiej byto
je zmienia¢: histereze ustawié¢ jako h, czyli:

Switch on point:

h

Switch off point:
-h

Output when on:
ym

Otput when off:
-ym

Poréwnaé otrzymany wynik dla A = 2 oraz h = 0.0, h = 0.1 z wynikami
otrzymanymi analitycznie podczas ¢wiczenn rachunkowych.

1
Gls) = 34352 +3s+1° (2.1)
1
G(s) = AT (2.2)
G(s) = ! (2.3)

C(sH+1)(s+2)(s+3)(s+4)

3 Opracowanie wynikéw

Dla kazdego przypadku podaé¢ rysunek z przebiegiem wielkosci regulowanej w
uktadzie oraz narysowaé¢ wykres Nyquista czesci liniowej wraz z wykresem kry-
tycznym. W tych przypadkach, ktére byly wyznaczane analitycznie na é¢wicze-
niach, poréwnaé¢ wyniki analityczne z otrzymanymi podczas laboratorium.
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Rysunek 1: przekaznik 2 polozeniowy bez histerezy.
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Rysunek 2: przekaznik 2 polozeniowy z histereza.
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2 polozeniowy obiekt o transmitnacji G(s)
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Rysunek 3: Model simulinkowy do zadania 2.



